



सामाजिक गतिशीलता पर साहित्य और इतिहास के प्रभाव का विश्लेषण: एक आलोचनात्मक समीक्षा

डॉ. कलंदर बाबा. शेक., सह आचार्य, हिंदी विभाग
शासकीय महाविद्यालय, गोदावरी खनी, पेद्दापल्ली जिला
तेलंगाना - 505209

सार

यह आलोचनात्मक समीक्षा सामाजिक गतिशीलता पर साहित्य और इतिहास के बहुमुखी प्रभाव की जांच करती है। अंतःविषय दृष्टिकोण से चित्रण करते हुए, यह सांस्कृतिक आख्यानों, सामाजिक-आर्थिक संरचनाओं और व्यक्तिगत एजेंसी के बीच जटिल अंतरसंबंध को उजागर करता है। साहित्यिक और ऐतिहासिक कार्यों की एक श्रृंखला का विश्लेषण करके, समीक्षा से पता चलता है कि कैसे ये आख्यान सामाजिक गतिशीलता की धारणाओं को आकार देते हैं, सामूहिक पहचान का निर्माण करते हैं और मौजूदा शक्ति गतिशीलता को बनाए रखते हैं या चुनौती देते हैं। इसके अलावा, यह विभिन्न ऐतिहासिक संदर्भों में गतिशीलता को सुविधाजनक बनाने या बाधित करने में शिक्षा, ज्ञान तक पहुंच और सांस्कृतिक पूंजी की भूमिका की पड़ताल करता है। सूक्ष्म विश्लेषण के माध्यम से, यह समीक्षा उन तरीकों को स्पष्ट करती है जिसमें साहित्य और इतिहास सामाजिक परिवर्तन के लिए दर्पण और उत्प्रेरक दोनों के रूप में कार्य करते हैं, उन तंत्रों में अंतर्दृष्टि प्रदान करते हैं जिनके माध्यम से व्यक्ति अपनी सामाजिक स्थिति पर नेविगेट करते हैं और बातचीत करते हैं। समीक्षा स्थापित पदानुक्रमों को चुनौती देने और सामाजिक गतिशीलता को बढ़ावा देने में साहित्य और ऐतिहासिक आख्यानों की परिवर्तनकारी क्षमता पर प्रकाश डालती है। सामाजिक असमानताओं की आलोचना करने वाले या हाशिये पर पड़ी आवाजों को उजागर करने वाले ग्रंथों की जांच करके, यह पता चलता है कि साहित्य परिवर्तन के लिए उत्प्रेरक के रूप में कैसे काम कर सकता है, पाठकों को प्रचलित सामाजिक मानदंडों पर सवाल उठाने और अधिक समानता की वकालत करने के लिए प्रेरित कर सकता है। समीक्षा सामाजिक गतिशीलता के अवसरों तक पहुंच में मध्यस्थता करने में शिक्षा और सांस्कृतिक पूंजी की भूमिका पर विचार करती है। ऐतिहासिक रुझानों और समकालीन उदाहरणों के विश्लेषण के माध्यम से, यह मूल्यांकन करता है कि शैक्षिक प्राप्ति और सांस्कृतिक पूंजी में असमानताएं सामाजिक गतिशीलता में, विशेष रूप से नस्ल, वर्ग और लिंग के आधार पर लगातार असमानताओं में कैसे योगदान करती हैं। यह आलोचनात्मक समीक्षा उन तरीकों की सूक्ष्म समझ प्रदान करती है जिनसे साहित्य और इतिहास सामाजिक गतिशीलता की प्रक्रियाओं के साथ जुड़ते हैं। सांस्कृतिक आख्यानों, सामाजिक-आर्थिक संरचनाओं और व्यक्तिगत एजेंसी के बीच जटिल परस्पर क्रिया पर प्रकाश डालकर, यह अधिक समानता और सामाजिक न्याय को बढ़ावा देने के इच्छुक विद्वानों और नीति निर्माताओं के लिए मूल्यवान अंतर्दृष्टि प्रदान करता है।

मुख्यशब्द : सामाजिक गतिशीलता, स्तरीकरण, जीवन-शैलियाँ

परिचय

इस पूरे लेख में, अतीत में सामाजिक स्तरीकरण और गतिशीलता पर साहित्य का एक सिंहावलोकन प्रस्तुत किया गया है। जिन विषयों पर चर्चा की जाएगी उनमें से एक वह कारक है जिसके कारण इतिहास के दौरान सामाजिक गतिशीलता और असमानता में बदलाव आया है। इस प्रस्तुति के दौरान, हम कुछ सबसे महत्वपूर्ण ऐतिहासिक स्रोतों, पद्धतियों और निष्कर्षों पर चर्चा करेंगे जो विवाह पैटर्न जैसे विषयों से संबंधित हैं जो सामाजिक वर्ग, पीढ़ियों के बीच सामाजिक गतिशीलता और कैरियर गतिशीलता पर आधारित हैं। हम सामाजिक रैंक के संकेतक के रूप में पश्चिमी दुनिया और व्यवसायों पर ध्यान केंद्रित कर रहे हैं, इस उम्मीद के साथ कि बाद वाले को उचित समय में समाप्त कर दिया जाएगा) उदाहरण के लिए, कैंपबेल और ली(2003 | इस तथ्य के बावजूद कि हम सर्वेक्षण विधियों का उपयोग करने वाले शोध का संक्षिप्त उल्लेख करते हैं, हमारा ध्यान प्राथमिक ध्यान उन अध्ययनों पर है जो पूर्व-नमूना प्रश्नावली युग के दौरान द्वितीय विश्व युद्ध से पहले प्राप्त डेटा का उपयोग करते थे। [1]

यह समीक्षा सामाजिक गतिशीलता और स्तरीकरण के ऐतिहासिक अध्ययन करते है। यह पिछले समाजों में सामाजिक असमानता और गतिशीलता में परिवर्तन और उनके निर्धारकों से संबंधित है। हम बदलते सामाजिक स्तरीकरण, अंतरपीढ़ीगत सामाजिक गतिशीलता, कैरियर गतिशीलता और सामाजिक वर्ग द्वारा विवाह पैटर्न के क्षेत्र में प्रमुख ऐतिहासिक स्रोतों, दृष्टिकोणों और परिणामों पर चर्चा करते हैं। हम सामाजिक स्थिति के संकेतक के रूप में व्यवसायों पर जोर देते हैं, और हम खुद को पश्चिमी दुनिया तक सीमित रखते हैं, हालांकि कोई उम्मीद करता है कि बाद की सीमा केवल समय की बात है हम कभी-कभी सर्वेक्षण विधियों का उपयोग करके अनुसंधान का उल्लेख करते हैं, लेकिन ध्यान पूर्व-नमूना सर्वेक्षण अवधि, यानी द्वितीय विश्व युद्ध से पहले की सामग्री का उपयोग करके अध्ययन पर है।[2]

उद्देश्य

सामाजिक गतिशीलता पर साहित्य और इतिहास के प्रभाव विश्लेषण का अध्ययन

सामाजिक गतिशीलता पर ऐतिहासिक अध्ययन

सामाजिक गतिशीलता के अनुमानित निर्धारकों पर प्रभाव

बड़ी मात्रा में डेटा का मतलब है कि जानकारी को तोड़ना संभव हो जाता है ताकि क्षेत्रीय विविधताओं को, उदाहरण के लिए, पहले की तुलना में अधिक स्पष्टता के साथ वर्णित किया जा सके, और संस्थागत संदर्भों में क्षेत्रीय विविधताओं से जोड़ा जा सके। इससे बहुस्तरीय डिज़ाइन में सामाजिक गतिशीलता के अनुमानित निर्धारकों के प्रभाव के परीक्षण की संभावना खुल जाती है। स्तरीकरण और गतिशीलता अनुसंधान के इतिहास में पहली बार, पिछली शताब्दियों में विभिन्न क्षेत्रों के लिए प्रति क्षेत्र संस्थागत विशेषताओं में परिवर्तन पर डेटा अब उपलब्ध है। अब शिक्षा) उदाहरण के लिए स्कूलों की संख्या और प्रकार सहित(, संचार, परिवहन, प्रमुख धर्म, परिवार के प्रकार और विरासत कानूनों और पैटर्न जैसे कारकों पर बड़ी संख्या में क्षेत्रों के लिए जानकारी एकत्र करना संभव है। अब हम सामाजिक गतिशीलता पैटर्न पर किसी भी संस्थागत प्रभाव का परीक्षण करने की अच्छी स्थिति में हैं, और इस तरह महत्व का एक स्पष्ट पदानुक्रम स्थापित करते हैं :यानी यह प्रदर्शित करना है कि किन निर्धारकों का सामाजिक गतिशीलता पर एक मजबूत समग्र प्रभाव था, जो केवल एक सीमित अवधि के लिए प्रभावी थे या एक विशिष्ट क्षेत्र, और जिसका कोई प्रभाव नहीं पड़ा। गतिशीलता पैटर्न को व्यक्तिगत और संस्थागत निर्धारकों की विविधता से जोड़ने से, सामाजिक गतिशीलता को संचालित करने वाली सैद्धांतिक ताकतों के बारे में हमारी समझ काफी बढ़ जाती है। लिंकिंग एक बहुस्तरीय प्रतिगमन डिज़ाइन का उपयोग करके की जाती है। 25 यदि डेटा को क्षेत्रीय रूप से क्लस्टर किया जाता है तो बहुस्तरीय प्रतिगमन तकनीक विश्वसनीय सांख्यिकीय अनुमान लगाने की अनुमति देती है, और हमें क्षेत्रीय विशेषताओं जैसे कि स्कूलों की संख्या और प्रकार के प्रभाव का अनुमान लगाने की अनुमति देती है।[3-4]

ऐतिहासिक स्रोत

ऐतिहासिक अध्ययन स्रोतों में निहित और सीमित हैं। इतिहासकार अपने स्वयं के सर्वेक्षण नहीं बना सकते हैं और उन स्रोतों की दया पर निर्भर हैं जो अक्सर अधूरे होते हैं, उनकी आवश्यकताओं के लिए अपूर्ण रूप से अनुकूल होते हैं, और हमेशा उस उद्देश्य के अलावा किसी अन्य उद्देश्य के लिए बनाए जाते हैं जिसके लिए वे उनका उपयोग करते हैं। ऊर्जा स्रोतों को इकट्ठा करने, मालिश करने और व्याख्या करने में खर्च की जाती है, और परिणाम अक्सर उन प्रक्रियाओं पर इतने निर्भर होते हैं कि हम इस समीक्षा को ऐतिहासिक स्रोतों पर कुछ शब्दों के साथ शुरू करते हैं।[5-6]

सामाजिक स्तरीकरण का अध्ययन करने के लिए, विद्वानों को समाज में व्यक्तियों की स्थिति पर डेटा की आवश्यकता होती है। सामाजिक गतिशीलता और स्तरीकरण के अधिकांश ऐतिहासिक अध्ययन व्यवसाय को सामाजिक स्थिति के संकेतक के रूप में उपयोग करते हैं, न कि शिक्षा, आय या धन के रूप में। हालाँकि पिछले समाजों में कई लोगों ने कुछ प्रशिक्षण प्राप्त किया था, लेकिन औपचारिक शैक्षिक प्राप्ति में बहुत कम अंतर था। आय और संपत्ति में अधिक भिन्नता दिखाई देती है, लेकिन पूर्व-नमूना सर्वेक्षण अवधि में कुछ स्रोतों में आबादी के एक बड़े हिस्से के लिए ऐसी जानकारी होती है। ऐतिहासिक कर डेटा निकटतम आते हैं, लेकिन वे आम तौर पर केवल अमीर वयस्क पुरुषों के एक खंड को कवर करते हैं, और इस खंड का आकार अवधि और स्थानों के बीच भिन्न होता है। ऐतिहासिक स्रोत जिनमें व्यवसाय के बारे में जानकारी शामिल है, बहुत अधिक प्रचुर हैं। और वास्तव में, व्यवसाय सामाजिक स्थिति का एक अच्छा संकेतक है, और समाजशास्त्र में एक लंबे समय से चली आ रही शोध परंपरा है दस्तावेज़, व्यावसायिक जानकारी का उपयोग करके रैंक और वर्ग के माप कैसे बनाएं।[7-8]

जनगणना के आंकड़े और महत्वपूर्ण रजिस्टर अतीत में सामाजिक संरचना की छवि को ढालने के लिए इतिहासकारों के हाथों में पसंदीदा मिट्टी का निर्माण करते हैं। दोनों स्रोत दुनिया भर के कई देशों में मौजूद हैं यद्यपि अमेरिकी विद्वानों ने लगभग विशेष रूप से जनगणना सामग्रियों पर भरोसा किया है और यूरोपीय लोगों ने मुख्य रूप से महत्वपूर्ण रजिस्ट्रों का अध्ययन किया है, दोनों स्रोत उत्तरी अमेरिका और यूरोप के साथ-साथ पूर्व यूरोपीय और अमेरिकी उपनिवेशों सहित दुनिया के अन्य हिस्सों में भी मौजूद हैं। उदाहरण के लिए, IPUMS-I परियोजना का लक्ष्य दुनिया भर की सभी जनगणनाओं से डेटा एकत्र करना है[9]

एक जनगणना पूरी आबादी को शामिल करती है - हालाँकि यह आम तौर पर एक विशेष तिथि पर घर के मुखिया, आमतौर पर एक पुरुष के बारे में अधिकांश जानकारी प्रदान करती है। जनगणना में वैवाहिक गतिशीलता के बारे में जानकारी होती है, जिसमें पुरुष के व्यवसाय और, यदि ध्यान दिया जाए, तो महिला का व्यवसाय शामिल है। जनगणनाकर्ता द्वारा पूर्वव्यापी प्रश्न पूछे जाने के दुर्लभ मामले को छोड़कर, उनमें करियर गतिशीलता के बारे में कोई जानकारी नहीं है। जब एक परिवार में माता-पिता और बच्चे एक ही पते पर रहते हैं, तो जनगणना अंतर-पीढ़ीगत सामाजिक गतिशीलता के बारे में जानकारी प्रदान करती है, लेकिन केवल उन बच्चों के लिए जो अभी भी अपने माता-पिता के साथ रह रहे हैं। करियर आंदोलनों और अंतर-पीढ़ीगत सामाजिक गतिशीलता को ठीक से पकड़ने के लिए, एक वर्ष की जनगणना को दूसरे

वर्ष की जनगणना से जोड़ना आवश्यक है। इस जुड़ाव ने, अब तक, सामाजिक गतिशीलता के अध्ययन के लिए इस स्रोत की लोकप्रियता को सीमित कर दिया है। मैनुअल लिंकिंग में समय लगता है और व्यवहार में यह छोटे इलाकों तक ही सीमित है। स्वचालित या अर्ध-स्वचालित लिंकेज अब अधिक लोकप्रिय हो रहा है क्योंकि बड़े राष्ट्रीय ऐतिहासिक डेटाबेस मौजूद हैं चाहे किया हो[10]

मैनुअल रूप से या समर्पित सॉफ्टवेयर का उपयोग करके, लिंक-एज को दो बिल्कुल अलग-अलग प्रकार की समस्याओं का सामना करना पड़ता है :सच्चे लिंकेज को न चूकने की आवश्यकता और, साथ ही, झूठे लिंकेज से बचने की आवश्यकता। विशेष रूप से सामान्य नामों के मामले में, जैसे कि जॉन ब्राउन, यह निर्धारित करते हुए कि क्या जॉन ब्राउन है 1884की जनगणना में वही जॉन ब्राउन हैं जो 1854 की जनगणना में आसान नहीं हैं) उदाहरण के लिए, रिगली1973 , हाउतानिमी एट अल2000 , रग्गल्स(2006 । एक विकल्प लोकप्रिय नामों और अन्य समस्याग्रस्त मामलों को बाहर करना है, लेकिन इससे आबादी का एक छोटा और असामान्य वर्ग रह जाएगा। फिर भी, जैसे-जैसे ऐतिहासिक डेटाबेस अस्थायी और भौगोलिक कवरेज में बढ़ते हैं और लिंकिंग एल्गोरिदम में सुधार होता है, लिंक किए गए सेंसर का उपयोग करने वाले अध्ययनों की संख्या में वृद्धि होगी। यह वांछनीय है क्योंकि जनगणना में अक्सर काफी मात्रा में जानकारी होती है जिसका उपयोग गतिशीलता पैटर्न को समझने के लिए किया जा सकता है[11-12]

दूसरा महत्वपूर्ण स्रोत जिससे पिछले समाजों में गतिशीलता पैटर्न का पता लगाया जा सकता है वह एक महत्वपूर्ण रजिस्टर है। नागरिक पंजीकरण की शुरुआत से पहले, चर्च महत्वपूर्ण घटनाओं - बपतिस्मा, विवाह और दफन - को पंजीकृत करते थे। चर्च और राज्य को अलग करने के हिस्से के रूप में 1792 में फ्रांस में नागरिक पंजीकरण शुरू किया गया और वहां से अन्य देशों में फैल गया। आम तौर पर, इतिहासकारों ने नागरिक पंजीकरण की शुरुआत से पहले चर्च के रिकॉर्ड का अध्ययन किया है, और बाद में नागरिक रिकॉर्ड को देखा है। हालाँकि, जैसे ही राज्य ने कदम रखा, चर्च ने महत्वपूर्ण घटनाओं को रिकॉर्ड करना बंद नहीं किया। उदाहरण के लिए, माइल्स और विंसेंट) 1991) ने ब्रिटेन के उन क्षेत्रों में 1839-1914 की अवधि में एंग्लिकन चर्च रजिस्ट्रों का अध्ययन किया है जो बचे हुए थे। उस अवधि के दौरान अत्यधिक एंग्लिकन।[13-14]

सभी महत्वपूर्ण रजिस्ट्रों में से, विवाह रिकॉर्ड सामाजिक गतिशीलता का अध्ययन करने के लिए सबसे अधिक जानकारीपूर्ण हैं। इनमें दूल्हा-दुल्हन और उनके माता-पिता और कभी-कभी गवाहों के बारे में

व्यावसायिक जानकारी, साथ ही उम्र, हस्ताक्षर करने की क्षमता, जन्म स्थान और निवास जैसी अन्य प्रासंगिक विशेषताएं शामिल हो सकती हैं। विवाह रिकॉर्ड के अनुलग्नकों में कभी-कभी अन्य डेटा भी शामिल होता है, जैसे कि मिलिशिया रजिस्टर के अंश या दूल्हा और दुल्हन की संपत्ति के स्वामित्व पर व्यवस्था के साथ नोटरी रिकॉर्ड। किसी को अंतरपीढ़ीगत सामाजिक गतिशीलता या वैवाहिक गतिशीलता का अध्ययन करने में सक्षम बनाने के लिए विवाह रिकॉर्ड को लिंकेज की आवश्यकता नहीं होती है। हालांकि, वे किसी को कैरियर गतिशीलता का अध्ययन करने की अनुमति नहीं देते हैं। जाहिर है, इस कुशल स्रोत का इतिहासकारों द्वारा व्यापक रूप से उपयोग किया जाता है। लेकिन वह दक्षता आती है मूल्य। विवाह रिकॉर्ड में डेटा की कमी है, विशेष रूप से दूल्हे या दुल्हन के पिता के व्यवसाय के बारे में जानकारी। यदि बच्चों की शादी के समय पिता की मृत्यु हो जाती है तो यह जानकारी आमतौर पर गायब रहती है। हालांकि कष्टप्रद, इस डेटा सीमा को निर्णायक रूप से एक समस्या के रूप में नहीं दिखाया गया है : जिन मामलों के लिए किसी के पास डेटा है, वे आवश्यक रूप से उन मामलों से सामाजिक गतिशीलता के संबंध में भिन्न नहीं हैं जिनके लिए डेटा की कमी है) जिंज्डमैन(2010 | विवाह रिकॉर्ड का एक और नुकसान यह है कि बच्चों के विवाह के समय माता-पिता और बच्चों की उम्र में एक पीढ़ी का अंतर होता है; दूसरे शब्दों में, व्यवसायों को जीवन चक्र में विभिन्न बिंदुओं पर मापा जाता है। और अंत में, जिन लोगों ने शादी नहीं की - अलग-अलग आकार का एक समूह - इसमें शामिल नहीं हैं। आम तौर पर कहें तो, समय के साथ रुझानों की तुलना एक निश्चित समय बिंदु के विवरण की तुलना में इन नुकसानों से कम प्रभावित होगी।[15]

पंजीकरण डेटा का उपयोग करके कैरियर गतिशीलता का अध्ययन करना संभव है। यह या तो कई रिकॉर्डों को जोड़कर किया जा सकता है जो एक ही व्यक्ति को संदर्भित करते हैं) उदाहरण के लिए, शादी के समय और उसके बच्चों के जन्म या शादी के समय एक आदमी का व्यवसाय (या जनसंख्या रजिस्टर का उपयोग करके। बाद वाले स्रोत का उपयोग अक्सर कैरियर का अध्ययन करने के लिए नहीं किया गया है, लेकिन ऐसे रजिस्टर आशाजनक हैं क्योंकि उनमें अक्सर व्यवसायों के कई रिकॉर्ड और सैद्धांतिक रूप से पूरी आबादी के बारे में पहले से जुड़ी हुई जानकारी होती है कैरियर इतिहास का अध्ययन करने के लिए बैंक की कार्मिक फ़ाइलों के विपरीत मानक जनसांख्यिकीय स्रोतों का उपयोग करना अनुसंधान के क्षेत्र की एक हालिया मौलिक पुनर्परिभाषा है जबकि कार्मिक फ़ाइलों में आमतौर पर अधिक जानकारी होती है, उन्हें उसी कंपनी के अन्य डेटा के साथ जोड़ा जा सकता है, और इस प्रकार वे अधिक जानकारीपूर्ण होते हैं, उनका

दायरा भी अधिक सीमित होता है। कुल श्रम बल की कार्य गतिशीलता की पूरी श्रृंखला का अध्ययन करने के लिए महत्वपूर्ण पंजीकरण डेटा का उपयोग करना इस प्रकार एक बहुत जरूरी पूरक दृष्टिकोण प्रदान करता है।[16]

जनगणना और महत्वपूर्ण रजिस्ट्रों के अलावा, अतीत में स्तरीकरण और सामाजिक गतिशीलता का अध्ययन करने के लिए कई अन्य स्रोतों का उपयोग किया जा सकता है और किया गया है। मिलिशिया रजिस्टर को कवर करने वाले उल्लेखनीय हैं[17]

एक निश्चित आयु में संपूर्ण पुरुष जनसंख्या। रजिस्ट्रों में शारीरिक विशेषताओं, जैसे ऊंचाई और स्वास्थ्य, के साथ-साथ सामाजिक संकेतक, जिसमें युवक और उसके माता-पिता का व्यवसाय और साक्षरता भी शामिल है, को भी नोट किया जाता है। अन्य स्रोत अधिकतर अभिजात वर्ग से संबंधित हैं : पोप, मंत्रियों, संसद सदस्यों, छात्रों या मतदाताओं की सूची। वास्तव में, सोरोकिन का सामाजिक गतिशीलता का प्रसिद्ध अध्ययन भी इन्हीं स्रोतों पर आधारित था। चूंकि ये स्रोत विशिष्ट भर्ती के अध्ययन के लिए ठीक हैं - यानी, अभिजात वर्ग में प्रवाह - वे आबादी के पूरे सामाजिक स्पेक्ट्रम के बीच प्रवाह का अध्ययन करने के लिए कम आदर्श हैं, जिसमें अभिजात वर्ग से बहिर्वाह भी शामिल है, और वास्तव में परिणाम अक्सर कठिन होते हैं ऐसे अभिजात वर्ग के गठन की अलग-अलग परिभाषाओं के कारण तुलना करें। आबादी के कुछ बड़े हिस्से को कवर करने वाले स्रोतों में नोटरी रिकॉर्ड और स्कूल रिकॉर्ड शामिल हैं। कैरियर की गतिशीलता पर ध्यान केंद्रित करने वाले अध्ययनों में प्रमुख व्यक्तिगत विशेषताओं के साथ-साथ कैरियर के पथ पर अनुदैर्घ्य जानकारी की आवश्यकता होती है। विद्वान कभी-कभी जिन अन्य स्रोतों का उपयोग करते हैं उनमें कंपनी रिकॉर्ड शामिल हैं; कैटेचिकल परीक्षण पारिवारिक वृक्षों को रिकॉर्ड करता है; गिल्ड और प्रशिक्षुता रिकॉर्ड; चुनावी, कर और भूमि रजिस्टर; और आत्मकथाएँ[18]

जीवन भर सामाजिक गतिशीलता

करियर के ऐतिहासिक अध्ययन को वर्तमान में व्यापक और पुनर्परिभाषित किया जा रहा है। हालाँकि कैरियर गतिशीलता को किसी भी बदलाव के रूप में परिभाषित किया जा सकता है जीवन के दौरान व्यावसायिक या रोज़गार की स्थिति के मामले में, एक अधिक विशिष्ट परिभाषा प्रचलित रही है, जो व्यवस्थित रूप से ऊपर की ओर गतिशीलता पर ध्यान केंद्रित करती है। ऊर्ध्वगामी गतिशीलता पर यह

ध्यान संभवतः कैरियर गतिशीलता की मुख्यतः स्वैच्छिक प्रकृति के कारण है, कम से कम पश्चिमी दुनिया में द्वितीय विश्व युद्ध से लेकर वर्तमान क्रेडिट संकट तक। अतिरेक के अपवाद के साथ, कैरियर की गतिशीलता अक्सर तब तक इंतजार करने का परिणाम होती है जब तक कोई पद उपलब्ध नहीं होता है जो किसी की वर्तमान स्थिति से बेहतर होता है और इस प्रकार ऊपर की ओर गतिशीलता शामिल होती है।[19]

सामान्य तौर पर कैरियर की गतिशीलता, जो व्यवस्थित रूप से ऊपर की ओर बढ़ने वाले करियर वाले श्रम बल के क्षेत्रों तक ही सीमित नहीं है, अक्सर ऐतिहासिक अध्ययन का विषय नहीं रही है। लिंक किए गए सेंसरशिप या रजिस्टर डेटा का उपयोग करते हुए, कुछ अध्ययन पुरुष आबादी के एक बड़े हिस्से के व्यवसायों की तुलना करते हैं, उदाहरण के लिए, दस साल का अंतर। सबसे उल्लेखनीय उदाहरण 1820 और 1930 के बीच अमेरिकी और यूरोपीय शहरों की तुलना करके किया गया अध्ययन है। उन्होंने दो दावों की जांच की अमेरिकी शहरों ने यूरोपीय शहरों की तुलना में अधिक गतिशीलता दिखाई, और औद्योगीकरण के बाद कैरियर गतिशीलता अधिक सामान्य हो गई। औद्योगीकरण सिद्धांत के अनुसार, कृषि प्रधान समाजों की तुलना में औद्योगिक समाजों में कैरियर गतिशीलता अधिक ऊपर और नीचे दोनों होती है। औद्योगिक समाज का विज्ञान और प्रौद्योगिकी कम स्थिर है; वे उत्पादन विधियों और उत्पादों में निरंतर, तीव्र और व्यापक परिवर्तन उत्पन्न करते हैं। इस प्रकार उन्हें कार्यबल के निरंतर प्रशिक्षण और पुनर्प्रशिक्षण, भौगोलिक गतिशीलता और ऊपर और नीचे की गतिशीलता की आवश्यकता होती है। कैलबल द्वारा अध्ययन की गई कैरियर गतिशीलता तालिकाएँ इन दावों का समर्थन नहीं करती हैं। वर्ग बदलने वाले पुरुषों का अनुपात दोनों महाद्वीपों के बीच भिन्न नहीं था, न ही इसका औद्योगीकरण की गति से कोई संबंध था। हालाँकि, जब ऊपर और नीचे की ओर गतिशीलता को अलग किया गया, तो अमेरिकी शहरों ने यूरोपीय शहरों की तुलना में श्रमिकों के लिए ऊपर की ओर गतिशीलता की अधिक संभावना दिखाई। शहरों के बीच बड़े अंतर थे, जिनका औद्योगीकरण से कोई लेना-देना नहीं था। अन्य प्रक्रियाएँ जिनसे करियर प्रभावित हो सकता है इसी अवधि के दौरान गतिशीलता पदानुक्रमित नौकरशाही प्रबंधन संरचनाओं का उदय है; आंतरिक श्रम बाजारों का विकास; शिक्षा का प्रसार; प्रवास व्यवस्थाएँ; और जाति, धर्म और लिंग के आधार पर भेदभाव। क्या कैलबल के निष्कर्षों को इन प्रक्रियाओं द्वारा समझाया जा सकता है या वे डेटा एकत्र करने और व्यवसायों को वर्गीकृत करने के विभिन्न तरीकों की कलाकृतियाँ मात्र थे, यह स्पष्ट नहीं है।[20]

जनसंख्या रजिस्टर का उपयोग करने वाले अध्ययन दुर्लभ हैं। जुड़े स्रोतों की तुलना में, इन रजिस्ट्रों में अक्सर प्रति व्यक्ति अधिक व्यावसायिक जानकारी होती है। उदाहरण के लिए, किसी कंपनी से संबंधित स्रोतों के विपरीत इन सामान्य स्रोतों का उपयोग करना, स्रोत के परिवर्तन से कहीं अधिक है। इसे करियर के इतिहास में एक आदर्श बदलाव के रूप में देखा जा सकता है, जो आबादी के केवल एक अल्पसंख्यक वर्ग के ऊपर नहीं तो संरचित करियर पर ध्यान केंद्रित करने वाली पुरानी शोध परंपरा का पूरक है। उदाहरण के लिए, मास और वैन लीउवेन स्वीडिश डेटा का उपयोग करते हैं जिसमें प्रति 6 वर्ष में व्यवसाय का औसतन एक माप होता है और प्रति 17 वर्ष में एक माप वाला डच डेटा होता है। उन्हें नीदरलैंड और स्वीडन दोनों में औद्योगीकरण के दौरान करियर की गतिशीलता बढ़ाने के लिए समर्थन मिलता है। स्वीडिश आंकड़ों से पता चलता है कि औद्योगीकरण के दौरान अत्यधिक गतिशीलता ज्यादातर पार्श्विक थी :अकुशल कृषि श्रमिक से लेकर अकुशल औद्योगिक श्रमिक तक।

उपसंहार

सामाजिक गतिशीलता और स्तरीकरण के ऐतिहासिक अध्ययन के लिए सामान्य सिक्का बनाएं। वे अतीत में व्यक्तियों की सामाजिक और आर्थिक स्थिति के लगभग सार्वभौमिक तुलनीय संकेतक प्रदान करते हैं। अधिकांश इतिहासकार और समाजशास्त्री इस कथन से सहमत होंगे, अर्थशास्त्रियों के विपरीत, जो पारिश्रमिक के आधार पर उपायों को प्राथमिकता देते हैं वास्तव में, थोड़ी सी कल्पना के साथ, जिन्हें अक्सर स्तरीकरण के समाजशास्त्रीय अध्ययन का संस्थापक जनक माना जाता है, उनके काम की अस्थायी चौड़ाई और उनके द्वारा उपयोग किए गए स्रोतों को देखते हुए, उन्हें एक इतिहासकार माना जा सकता है। इस सामान्य आधार को देखते हुए, यह अधिक उल्लेखनीय है कि सामाजिक गतिशीलता और स्तरीकरण का तुलनात्मक या दीर्घकालिक ऐतिहासिक अध्ययन दुर्लभ है इसका एक कारण इतिहास और समाजशास्त्र के बीच अदृश्य अनुशासनात्मक बाड़ है जो ऐतिहासिक समाजशास्त्र में बाधा डालती है।

संदर्भ

1. एघियन, पी., अक्सीगिट, यू., बर्गौंड, ए., ब्लंडेल, आर., और हेमोस, डी) .2019) नवाचार और शीर्ष आय असमानता। आर्थिक अध्ययन की समीक्षा, 86, 1-45।

2. अय्यर, एस., और एबेके, सी) .2020)। अवसर की असमानता, आय और आर्थिक विकास की असमानता। विश्व विकास, 136, 105115।
3. एलेसिना, ए., होहमैन, एस., माइकलोपोलोस, एस., और पापायोअनौ, ई) .2021) अफ्रीका में अंतरपीढ़ीगत गतिशीलताइकोनोमेट्रिका ., 89, 1-35।
4. बादाम, डी) .1918)। क्या इन्फ्यूएंजा महामारी खत्म हो गई है? 1940 के बाद की अमेरिकी आबादी में गर्भाशय इन्फ्यूएंजा के जोखिम के दीर्घकालिक प्रभाव। जर्नल ऑफ पॉलिटिकल इकोनॉमी, 114(2006), 672-712।
5. अरेलानो, एम., और बोवर, ओ) .1995)। त्रुटिघटक मॉडल के वाद्य परिवर्तनीय अनुमान - पर एक और नज़र डालें। जर्नल ऑफ इकोनोमेट्रिक्स, 68, 29-51।
6. आयडेमिर, ए.बी., और याज़िसी, एच) .2019)। अंतरपीढ़ीगत शिक्षा गतिशीलता और विकास का स्तर। यूरोपीय आर्थिक समीक्षा, 116, 160-185।
7. आयडेमिर, ए.बी., और याज़िसी, एच) .2019)। अंतरपीढ़ीगत शिक्षा गतिशीलता और विकास का स्तर। यूरोपीय आर्थिक समीक्षा, 116, 160-185।
8. बंदिएरा, ओ., बर्गस, आर., दास, एन., गुलेस्की, एस., रसूल, आई., और सुलेमान, एम .)2017)। श्रम बाज़ार और ग्रामीण अर्थव्यवस्थाओं में गरीबी । अर्थशास्त्र*का त्रैमासिक जर्नल, 132, 811-870।
9. बनर्जी, ए.वी., और डुफो, ई) .2003)। असमानता और विकासडेटा क्या कह सकता है :? जर्नल ऑफ इकोनॉमिक ग्रोथ, 8, 267-299।
10. बैरो, आर) .जे.2000)। देशों के एक पैनेल में असमानता और वृद्धि। जर्नल ऑफ इकोनॉमिक ग्रोथ, 5, 5-32। बेकर, जी.एस., और लुईस, एच) .जी.1973)। बच्चों की मात्रा और गुणवत्ता के बीच परस्पर क्रिया पर। जर्नल ऑफ पॉलिटिकल इकोनॉमी, 81, एस279-एस288।

11. बेकर, जी.एस., और टोम्स, एन) .1979)। आय के वितरण और अंतरपीढ़ीगत गतिशीलता का एक संतुलन सिद्धांत। जर्नल ऑफ़ पॉलिटिकल इकोनॉमी, 87, 1153-1189।
12. बेकर, जी.एस., और टोम्स, एन) .1986)। मानव पूंजी और परिवारों का उत्थान और पतन। जर्नल ऑफ़ लेबर इकोनॉमिक्स, 4, एस1-एस39।
13. बेल, ए., चेट्टी, आर., जारावेल, एक्स., पेटकोवा, एन., और वैन रीनेन, जे) .2019)। अमेरिका में आविष्कारक कौन बनता है? नवप्रवर्तन के संपर्क का महत्वार्थशास्त्र का त्रैमासिक जर्नल, 134, 647-713।
14. बर्ग, ए., ओस्ट्री, जे.डी., त्सांगराइड्स, सी.जी., और यखशिलिकोव, वाई) .2018)। पुनर्वितरण, असमानता और वृद्धिनिर्णय साक्ष्य। जर्नल ऑफ़ इकोनॉमिक ग्रोथ :, 23, 259-305।
15. ब्लैक, एस.ई., डेवेरेक्स, पी.जे., लुंडबोर्ग, पी., और मजलेसी, के) .2020)। गरीब छोटे अमीर बच्चे? धन और अन्य आर्थिक परिणामों और व्यवहारों में प्रकृति बनाम पोषण की भूमिका। आर्थिक अध्ययन की समीक्षा, 87, 1683-1725।
16. ब्लैक, एस.ई., डेवेरेक्स, पी.जे., और साल्वेन्स, के) .जी.2011)। बूढ़े और समझदार? युवा पुरुषों का जन्म क्रम और आईक्यू। सीईसिफो आर्थिक अध्ययन, 57, 103-120।
17. ब्लैंडेन, जे) .2013)। अंतरार्थशास्त्र और :कंटी रैंकिंग-पीढ़ीगत गतिशीलता में क्रॉस-समाजशास्त्र के दृष्टिकोण की तुलना। जर्नल ऑफ़ इकोनॉमिक सर्वे, 27, 38-73।
18. ब्लंडेल, आर., और बॉन्ड, एस) .1998)। गतिशील पैनेल डेटा मॉडल में प्रारंभिक स्थितियाँ और क्षण प्रतिबंध। जर्नल ऑफ़ इकोनोमेट्रिक्स, 87, 115-143।
19. बोल्ट, जे., और वैन ज़ेडेन, जे) .एल.2020)। विश्व अर्थव्यवस्था के विकास का मैडिसन शैली का अनुमान। एक नया 2020 अपडेट। ग्रोनिंगन विश्वविद्यालय, ग्रोनिंगन विकास और विकास केंद्र, मैडिसन प्रोजेक्ट वर्किंग पेपर।

20.बौर्गुइग्न्न, एफ., फरेरा, एफ.एच., और वाल्टन, एम) .2007)। समानता, दक्षता और असमानता जालएक शोध एजेंडा। आर्थिक असमानता का जर्नल :, 5, 235-256